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Abonamentul:

Un an 500 L ei. — Ş a se  luni 250 L ei. — Trei luni 
125 L ei. —  Pentru străinătate un an 900 Lei. — 

Pentru A m erica 8 D olari.

Articole ţ i  corespondenţe
* e  a d resea ză  Redacţiei T elegrafu l Rom ân, Sibiu, 
strada M itropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se  
refuză. — A rtico le  nepublicate nu s e  înapoiază.

Preţul inserţiunilor
un şir petit 6 L ei pentru odată , d acă  s e  p u b lic i  

de m ai m ulte ori s e  d ă  rabatul cuvenit.

Abonamentele ţ i {aserţiunile
s e  a d resea ză  Admlnlalraţlal ziarului T elegrafu l 

R om ân, S ibiu, strada M itropoliei Nr. 45

Congres ziaristic
In zilele de 30—31 Octomvrie 

îşi ţine la Sibiu congresul anual Fe
deraţia naţională a Presei din pro
vincie. In program, pe lângă chesti
unile strict profesionale figurează şi 
comemorarea a douăzeci de ani dela 
unirea Ardealului cu Ţara mamă şi 
cinstirea memoriei marilor luptători 
naţionale din epoca dinainte de 1918.

Foaia noastră, care este întemeiată 
de providenţialul mitropolit Andrei 
Şaguna şi care se află acum în al 
86 an al existenţei sale de vrednică 
şi susţinută luptă în slujba idealului 
românesc şi al culturii naţionale, sa
lută cu sentimente frăţeşti pe repre
zentanţii scrisului periodic din toate 
provinciile româneşti.

Multe din numele vechilor zia
rişti, cari şi-au făcut din condeiul lu
minat şi înfrigurat trâmbiţa care a 
răscolit energiile româneşti şi a bine- 
vestit vremurile de azi, fac parte în
tregitoare din istoria «Telegrafului 
Român». Prin coloanele acestei foi 
au propovăduit un Aron Florian, un 
Zaharie Boiu, neînfricatul Nicolae 
Cristea ctitor al «Tribunei«, Ilarie 
Chendi, actualul patriarh al României, 
Dr. Miron Cristea, V. Păcăţian, au
torul «Cărţii de Aur» şi atâţia alţi 
glorioşi îndrumători ai românismului 
ardelean.

Prin toţi aceştia s’a revărsat în 
suflete duhul mitropolitului Şaguna 
pregătitor al unirii dela 1918.

Biserica noastră ardeleană pre
zintă în exemplul «Telegrafului Ro
mân», ca şi în al celorlalte foi epar
hiale mai tinere, dovada concretă 
a înţelegerii sale pentru importanţa 
presei ca organ de luptă în slujba 
unor idealuri, ca factor creator şi 
susţinător de credinţe.

Curând după ce s’a descoperit 
utilitatea ziarului ca tribună de pro
pagandă a ideilor, Biserica s’a folosit 
de el. «Telegraful Român» este, ca 
vechime, printre cele dintâi ziare ro
mâneşti. Mitropolitul Şaguna a văzut 
că pe lângă amvon şi carte, ziarul 
este o tribună tot atât de potrivită, 
ba în multe privinţe chiar mai potri
vită pentru infuzarea în popor a cre
dinţelor naţionale şi spirituale, pentru 
închegarea sufletelor într’un front di
namic şi conştient în mers spre ţin
tele mântuitoare văzute clar de min
ţile conducătoare ale unui neam.

Unii dintre cei mai talentaţi slu
jitori ai Bisericii s’au făcut astfel zia
rişti şi pilda lor se va continua în tot 
viitorul.

Colaborarea între Biserică şi presă 
poate să aibă însă şi e de dorit să 
aibă un caracter şi mai extins în sâ
nul neamului nostru. Din ea ar ieşi 
câştigată nu numai Biserica, ci şi 
presa. Par’că chiar rostul ziarului, în
ţelesul ce s’a legat de scrisul perio
dic, impune o apropiere de Biserică. 
Ziarul e chemat să slujească unei

la Sibiu
credinţe, unui ideal; el nu descrie ce 
este, ci arată spre ce trebue să fie, 
susţine în sufletul poporului o con
tinuă tenziune de depăşire a stării 
actuale, în bine. Dar unde avem între 
noi un mai bogat, mai sănătos, mai 
dinamic izvor dn credinţe înalte, ca
pabile să mâne tot mai sus un neam, 
cătră virtuţile de caracter, de muncă, 
de cinste, de sobrietate, de eroism, 
decât în Biserica lui Isus Hristos ? 
Un ziar dacă aspiră să fie ceeace îi 
cere rostul lui să fie, un centru din 
care să radieze credinţele mari şi să
nătoase, se va apropia în mod sigur

Radio Bucureşti a transmis pe un
dele lui sonore, Duminecă dimineaţa 
23 Octomvrie a. c., vestea tristă că firul 
vieţii pământeşti a lui Hrisostom Pa- 
padopulos s’a curmat. A  murit Hriso- 
stomul zilelor noastre, a murit lumina
tul mitropolit al Atenei şi al întregei 
Elade. Fiindcă evenimentul depăşeşte 
doliul unei cetăţi, fiindcă el întrece do
liul unui neam şi trece peste graniţele 
Eladei, străbătând până la acélé mari 
depărtări ale lumii, până la cari a ajuns 
şi faima numelui şi a Operii sale, soco
tim că este o datorie a noastră şi tot
odată un act de pietate să intuim viaţa 
virtuoasă, să admirăm opera bogată, să 
comemorăm amintirea şi să binecuvân
tăm memoria marelui ierarh ortodox 
adormit în Domnul.

Hrisostom Papadopulos s’a născut 
la anul 1868 în orăşelul Madit din Tra- 
cia. Părinţii Iui, oameni săraci dar plini 
de cucernicie, s’au străduit şi i-au dat 
în familie o creştere bună. Dupăce a 
terminat şcoăla din orăşelul său natal, 
Hrisostom şi-a continuat studiile secun
dare pe la şcolile bisericeşti — gimnazii 
şi seminarii — din Constantinopol, Ie
rusalim şi Smirna. Centrele acestea, cu 
vechea lor cultură teologică, cu bogata 
şi glorioasa lor tradiţie de vieţuire cre
ştină ortodoxă, au imprimat în fiinţa, 
însetată de lumină şi virtute, a tânărului 
Hrisostom duhul trăirii în curăţenie su
fletească şi dragostea faţă de viaţa şi 
cultura bisericească.

Intre anii 1889—1891 a studiat la 
Facultatea de teologie din Atena. De 
aici a plecat apoi în Rusia unde timp 
de patru ani a studiat la Academiile 
din Kiev şi Petrograd. Reîntors dela 
studii a fost numit profesor la şcoala 
teologică din Ierusalim, unde după trei 
ani de funcţiune a fost numit director al 
acestei şcoli. In această calitate a fost 
hirotonit de diacon, preot şi făcut arhi
mandrit de către patriarhul Ierusalimu- 
lut în anul 1900.

In anul 1910 Facultatea de teolo
gie din Atena, având în vedere numă
rul şi valoarea lucrărilor publicate, îi 
acordă titlul onorific de doctor în teó-

de marea instituţie cerească de pe pă
mânt, exclusiva reprezentantă a credin
ţei şi numai a credinţei, a celei mai înalte 
şi mai nobile credinţe. Dela ea va 
primi inspiraţii, atât în ce priveşte 
conţinutul propovăduirii, cât şi în ce 
priveşte râvna sfântă şi plină de jert- 
felnicie cu care trebue propovăduită 
o credinţă.

Inspiraţi de aceste puternice mo
tive de prietinie şi de simpatie pen
tru propovăduitorii cu condeiul ai 
credinţei naţionale şi creştine în mij
locul poporului românesc, le spunem 
reprezentanţilor lor adunaţi în con
gres pe locurile sfinţite de paşii şi de 
duhul mitropolitului Şaguna, înteme
ietorul presei naţional-bisericeşti Ia 
noi, un călduros:

Bine aţi venit!

lögie. Un an mai târziu este chemat şi 
numit director al seminarului teologic 
din Atena. In anul 1914 a fost ales pro
fesor pentru Istoria bisericească uni
versală la Facultatea de teologie din 
Atena. Ca prófesor la facultate şi ca 
director al seminarului din Atena a 
funcţionat până în anul 1923 când a 
fost ales şi întărit ca mitropolit al Ate
nei şi ai întregei Elade. Consiliul pro
fesoral al facultăţii de teologie din Atena 
l-a proclamat atunci cu unanimitate de 
voturi profesor onorific al Facultăţii. In 
această calitate, chiar ca mitropolit, a 
ţinut în fiecare an anumite prelegeri 
studenţilor teologi. In anul 1926 înfiin- 
ţându-se Academia elină, între primii 
membri ai acestei înalte instituţiuni de 
cultură a fost ales şi arhiepiscopul Hri
sostom Papadopulos. A murit acum 
având 70 ani împliniţi.

Opera ştiinţifică-literară a lui Hri
sostom Papadopulos este, atât prin nu
mărul scrierilor, cât şi prin valoarea lor, 
deosebit de preţioasă. Nu este locul să 
facem aici analizarea acestei operé şi 
nu putem nici măcar să înşirăm titlu
rile numeroaselor sale lucrări. Vom 
arăta doar pe scurt domeniile în care 
a activat, menţionând numărul lucrări
lor publicate în fiecare ram deactivitate. 
Ca istoric şi-a început activitatea, pu
blicând istoria orăşelului său natal la 
1890. In domeniul Istoriei bisericii uni
versale şi al istoriei bisericii din Con
stantinopol a publicat 70 lucrări, studii 
şi articole, precum şi 42 recenzii cri
tice, asupra lucrărilor istorice apărute 
în limbi străine.

Despre biserica din Alexandria a 
publicat 41 de studii.

Despre biserica din Antiohia a pu
blicat 4 lucrări.

Asupra istoriei bisericii din Ieru
salim a publicat studii şi recenzii în nu
măr de 34. Asupra bisericii din Cipru
6. In domeniul istoriei bisericii Etádéi 
26. Despre biserica din Rusia, Româ
nia, Serbia şi Bulgaria 11. Despre bi
sericile etérodoxe 20 studii istorice.

In domeniul studiului biblic a tipă
rit 19 lucrări. In domeniul Móráiéi 13,

precum şi alte diferite studii şi recenzii 
în număr de 90.

In total, în anul 1931, numărul căr
ţilor, al studiilor publicate în revistele 
de teologie din Atena, Ierusalim şi Ale
xandria, precum şi recenziile făcute, a 
fost în total de 383.

Toate aceste date le cunoaştem 
din lucrarea „Eva:ai(x«*‘ publicată la Atena 
în anul 1931. Foştii studenţi ai profe
sorului Hrisostom Papadopulos, foştii 
săi colegi, precum şi diferiţi prieteni şi 
admiratori ai acestui harnic ierarh, au 
publicat în anul 1931 un volum de 571 
pagini, cuprinzând diferite studii teolo
gice. Acest volum a fost omagiul cel 
mai profund pe care teologii greci şi 
streini — are şi dl prof. Teodor Popescu 
dela univ. din Bucureşti un studiu în 
acest volum — l-au putut aduce lumi
natului ierarh cu ocazia împlinirii alor 
35 ani de activitate literară. Hristostom 
Papadopulos s'a distins şi pe terenul 
conducerii pastorale. A fost un ierarh 
cu dragoste faţă de credincioşii săi pe 
care i-a îndrumat, povăţuindu-i cu multă 
înţelepciune, în toate clipele grele prin

I care a  trecut poporul elin. D ar  d acă  el
şi-a iubit credincioşii cu dragostea ade
văratului păstor ds suflete, nu esté mai 
puţin adevărat că şl turma păstorită l-a 
iubit pe el, i-a urmat sfaturile şi l-a pre
ţuit, acordându-i totdeauna cea mai 
înaltă stimă.

Hrisostom Papadopulos, prin viaţa 
lui virtuoasă şi prin opera bogată şi 
valoroasă, n'a fost numai 0 podoabă a 
Bisericii greceşti, ci o afirmare şi o 
mândrie a întregii Biserici ortodoxe. 
Unele din lucrările sale au fost traduse 
şi publicate în limba engleză, franceză 
şi germană. Hrisostom Papadopulos şi 
Hristu Andrutsos, au fost cei doi mari 
teologi contimporani cari erau cunos
cuţi şi apreciaţi de teologii tuturor ţă
rilor din lume, Ei prin munca lor uriaşă 
şi prin lumina strălucitdare a sufletului 
lor, au înălţat din nou prestigiul popa- 
rului grecesc pe culmile glorioase ale 
anticităţii şi au fost în toate împrejură
rile glasul plin de âutoritate al Bisericii 
ortodoxé, lată pentruce regretăm tre
cerea lor în viaţa cea veşnică şi ne ru
găm ca Dumnezeu să-i odihnească în 
corturile drepţilor.

Pr. Sp. Cândea

La moartea unni arhiepiscop
I. P. St. mitropolit primat al Greciei 

arhiepiscopul Hrisostomos, a încetat din 
viaţă Ia Atena, în 22 1. c., în vârstă de 69 
de ani, după o scurtă boală, provocată de 
o activitate intensă.

I. P. Sî. patriarh Miron a trimis sfân
tului Sinod la Atena telegrama următoare s

Biserica ortodoxă a României, îm
preună cu Sfântul ei Sinod şi cu Pa
triarhul ei, iau parte din toată inima la 
doliul Bisericii surori din Regatul Gre
ciei, cauzat de moartea arhiepiscopului 
ei Hrisostomos, rugând pe bunul Dum
nezeu să-l odihnească cu drepţii, iară 
Bisericii să-i dea un vrednic urmaş.

f  Hrisostom Papadopulos
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Din trecutul şi rostul românesc 
„Federaţiei Naţionale a Presei 
din provincie“

TELEGRAME
Din prilejul zilei de naştere a Maie

stăţii Sale Regelui Carol II — I. P. S. Sa 
Mitropolitul nostru Nicolae a trimis urmă
toarea telegramă:

In cetatea istorică a Sibiului se în
trunesc Duminecă 30 Oct. a. c. reprezen
tanţii presei din toate colţurile ţării, con
stituiţi în puternica organizaţie profesio
nală „Federaţia Naţională a Presei din 
Provincie". Mânuitorii condeiului din toate 
provinciile istorice vin să hotărască des
pre soarta şi interesele lor profesionale în 
cel mai pitoresc ţinut al scumpului Ardeal, 
care a fost, în vremurile de grea cum
pănă pentru neamul românesc, leagănul 
neînfricaţilor luptători naţionalişti şi al 
marilor cronicari şi vizionari.

Respectând creştineasca şi româ
neasca datină, din prilejul acestei prăz- 
nuiri gazetarii din provincie se proşter- 
nează în pioasă închinare la mormintele 
marilor dispăruţi, comemorând în cadru 
solemn două decenii dela pecetluirea pe 
vecie a sfântului act al Unirii tuturor ro
mânilor. Această măreaţă sărbătoare na
ţională şi culturală e onorată cu patro
najul I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae 
Bălan al Ardealului, al dlui ministru sub
secretar de stat al Presei Eugen Titeanu 
şi al Excelenţei Sale dl general Dănilă Pap, 
Rezident Regal al Ţinutului Mureş.

Ce este „Federaţia Naţională a Pre
sei“ din Provincie?

La patriotica iniţiativă şi chemare a 
„Sindicatului din Oltenia", peste 200 zia
rişti din colţurile ţării, sau întrunit în 
vara anului 1932 la Galaţi, şi în mijlocul 
unui entuziasm unanim, au pus bazele 
„Federaţiei Generale a Presei din Pro
vincie".

Acest solemn act de înfiinţare a fost 
onorat cu prezenţa dlui Viorel V. Tilea, 
pe atunci ministru-subsecretar de stat al 
Propagandei, care a fost proclamat pre
şedinte de onoare pe viaţă al nouei or
ganizaţii.

Scopu l F . G. P . P . e s te : a p ă ra r e a  
libertăţii scrisului potrivit cu prevederile 
Constituţiei ţării; apărarea şi menţinerea 
prestigiului breslaşilor condeiului la înăl
ţimea misiunei pe care o are în stat, zia
ristul, care trebue să-şi împlinească în 
orice moment datoria cu demnitate, cu 
cinste şi cu bună credinţă şi promovarea 
şi sprijinirea intereselor tuturor organiza
ţiilor federalizate.

Federaţia s'a format de către „Sin
dicatul Presei din Oltenia" şi „Sindicatul 
ziariştilor din Galaţi", persoane morale şi 
juridice, cari au fost iniţiatoarele, apoi 
sau raliat următoarele organizaţii: „Uni
unea ziariştilor profesionişti din Basara
bia" ; „Asociaţia Presei din Brăila" ; 
„Sindicatul ziariştilor profesionişti din 
Banat"; „Asociaţia Presei din Bucovina 
şi Moldova de sus" ; „Sindicatul Presei 
din Crişana şi Maramurăş"; „Asociaţia 
Presei Buzoene" ; „Uniunea ziariştilor pro
fesionişti din Dobrogea"; „Asociaţia Pre
sei din Iaşi" ; „Sindicatul Presei din 
Piatra-Neamţ" ; „Asociaţia Presei din Ba
cău“ ; „Asociaţia ziariştilor profesionişti 
din Moldova de mijloc" ; iar mai recent 
„Uniunea ziariştilor români din Transil
vania".

In afară de numeroasele chestiuni de 
ordin profesional ca susţinerea eliberării 
de permise pe CFR. pentru membrii în
dreptăţiţi ; reglementarea calităţii de zia
rist, etc., conducerea Federaţjei a depus 
o deosebită activitate pentru creiarea de 
mijloace de odihnă în timpul liber al zia
riştilor. In acest scop s’au depus strădu
inţe pentru cumpărarea la Mamaia şi 
insula Ada-Kaleh a două terenuri pe cari 
se vor construi case de odihnă şi recrea
ţie pentru ziarişti şi familiile lor. Comi
tetul de conducere al Federaţiei a căutat 
să se manifeste şi printr’o intensă activi
tate culturală, organizând conferinţe şi 
festivaluri culturale în diferite puncte ale 
ţării şi editând o bibliotecă profesională 
şi un „Buletin al Presei", cari au sediul 
în Bucureşti.

Federaţia a desfăşurat deasemenea 
o apreciată propagandă şi peste graniţele 
ţării, legând strânse relaţii amicale cu 
organizaţiile similare din Jugoslavia şi 
Cehoslovacia şi organizând un pios pele
rinaj la mormântul dela Oplenatz al Re
gelui erou Alexandru al Jugoslaviei, unde 
o numeroasă delegaţie a depus o coroană 
de argint.

Federaţia a lucrat şi pentru naţio
nalizarea presei. Văzând la un moment 
dat, că e prin surprindere invadată de 
lăcuste străine, cari n'au ce căuta în al
tarul scrisului romeânsc, s'a sesizat îndată.

Prima alarmă asupra acestui mare 
pericol a dat-o tot „Sindicatul Presei din 
Oltenia", ctitorul Federaţiei, care la data 
de 14 Ianuarie 1938 a adresat comitetu
lui de conducere al Federaţiei o cerere 
în care, în esenţă, făcea următoarea tra
gică constatare; „Elemente streine de nea
mul nostru, deci de durerile şi interesele 
lui, au acaparat presa românească, în 
bună parte, instituindu-se chiar stăpâni 
ai opiniei publice şi profitori ai stărilor 
ce decurg din această stăpânire. împotriva 
acestei stări, ţara a început să reacţioneze, 
lent, dar cu atât mai viguros, iar reacţiu- 
nea aceasta s'a transformat, în sfârşit, 
în măsuri de autoritate, pentru supri
marea acestor izvoare de discordie, pro- 
vocaţiune şi imoralitate. In faţa acestor 
stări organizaţiile noastre profesionale tre
bue să reacţioneze. întâia datorie o are „Fe
deraţia Genreală a Presei din provincie", 
care este exponentul autentic ai presei din 
provincie şi care trebue să-i considere 
descăzuţi din drepturile de membri şi deci 
de ziarişti recunoscuţi ca atare pe ziari- 

j ştii evrei".
Pe baza acestei sesizări Federaţia a 

co n v o ca t o  a d u n a re  e x tra o rd in a ră  şi în 
mijlocul unui entuziasm unanim s'a hotă
rât excluderea tuturor membrilor evrei 
din organizaţie, iar Federaţia şi-a modi
ficat titulatura în „Federaţia Naţională a 
Presei din provincie".

Realizând această radicală purificare 
în sânul organismului „Federaţia Naţio
nală a Presei din provincie" lucrează pen
tru sufletul şi interesele vitale ale ziari
ştilor români din provincie.

Deaceea cu gând curat şi călăuziţi 
numai de interesele snperioare ale nea- 

! inului, reprezentanţii naturali ai scrisului 
: cotidian din provincie se întrunesc în cel 

de al VII-lea congres în cetatea istorică a 
Sibiului spre a lua hotărâri, cari mai pre- 

; sus de interesele profesionale, trebue să 
contribue la măreaţa operă de consoli- 

! dare a noului Stat român călăuzită cu 
înaltă înţelepciune de iubitul nostru Su- 

i veran M. Sa Regele Carol II.
Penlru un popor care e conştient de 

misiunea sa istorică presa reprezintă în- 
tr'adevăr a patra putere în Stat.

S. G.

Nr. 10.910—1938

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că erezii după 

Părintele l o a n  A r m e a n  din Şibot, 
decedat ia 26 Septemvrie 1938, în baza 
§-ului 5 din Regulamentul fondului de 
ajutorare preoţesc au primit dela Cassa 
arhidiecezană din Sibiu, în numerar, fără 
nici o reţinere, ajutorul preoţesc de Lei 
40.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 15 Oct. 
1938.

Consiliul arhiepiscopesc

C. preoţi să stea  
fn fruntea m işcării

Oastea Domnului

Majest&ţii Sale
REGELUI CAROL 11

SINAIA
Cu inima înălţată de nestrămutate 

simţăminte de alipire şi devotament cătră 
bunul şi înţeleptul nostru Suveran, în nu
mele bisericii şi al meu rog pe Majestatea 
Voastră să binevoiască a prirrh omagiale 
urări de ziua naşterii. Dumnezeu să Vă 
ajute ca să faceţi Iar a şi neamul de 
nebiruit între orice împrejurări. Să trăiţi,
Stre’ N IC O LAE

Mitropolitul Ardealului.

La această telegramă, I. P. S. Sa 
Mitropolitul nostru Nicolae a primit urmă
torul răspuns:

*  Vă mulţumesc pentru oma
gialele u rări» CAROL

Ziua de naştere a 
Marelui Voevod 
Mihai

Măria Sa Marele Voeood MIHAI de Alba-Iulia

Măria Sa Marele Voevod Mihai de 
Alba-Iulia, a împlinit în 25 l. c., vârsta 
de 17 ani.

Dela un capăt la altul al tării ură
rile se îndreaptă cătră Moştenitorui Tro
nului, pentru ca Domnul să-I dea viată 
lungă spre binele patriei şi al întregului 
popor.

România, întinerită sub domnia 
Marelui Rege Carol al ll-lea, are cheză
şia continuării operii Sale, de cătră 
Fiul Său.

Spre El sunt îndreptare toate spe
ranţele zilei de mâne, asupra Lui sunt 
afintite toate năzuinţele unui popor, care 
vrea să fie mare, puternic şi respectat.

Cu mare dragoste de poporul pe 
care va trebui să-l domnească, Voevo- 
dul cu numele primului întregitor de 
tară, vrea să pătrundă şi să-şi însuşească 
toate calităţile, toate durerile şi toate nă
zuinţele neamului Său.

Născut pentru a fi Rege, El face 
ucenicia acestei grele meserii, ascultând 
de sfaturile Marelui Său Părinte şi re
nunţând de bună voe la nevinovăţia unei 
copilării care îi era dragă.

Măria Sa a început încă dela vârsta, 
când cei mai mulfi dintre noi se jucau 
în praful uliţei, să colinde fara, să-i cu
noască frumuseţile, să-i trăiască istoria 
şi să-şi înţeleagă supuşii.

Primit peste tot cu dragoste neţăr
murită, cu ochi înlăcrimaţi de bucurie şi 
cu palme crepate întinse pentru salutul 
străjeresc, Vlăstarul regesc a văzut, a 
înţeles şi a pătruns sufletul neamului Său.

Bătut de vântul plaiurilor noastre, 
ars de soarele dogoritor al câmpurilor 
noastre, Marele Voevod Mihai în colin
dul pe care l-a făcut pe iot întinsul tării, 
şi-a otelit trupul şi şi-a educat sufletul...

Trăească Marele nostru Voevod!

Federaţia Naţională 
a Presei din Provincie
îşi ţine al VII-lea Congres anual la Sibiu, 
în zilele de Duminecă 30 Oct. şi Luni 31 
Oct. 1938. Congresul se va desfăşura după 
următorul

Program:
Duminecă 30 Octomvrie 1938' ora 

9: a) Serviciul religios dela biserica Cate
drală a Mitropoliei din Sibiu, b) Pelerinaj 
Ia cimitirul din Sibiu, pentru a depune co
roane şi jerbe de flori pe mormintele lup
tătorilor naţionalişti din Ardeal. Solemni
tatea comemorării a două decenii dela 
unire sub preşedinţia de onoare a I. P. S. 
Sale Mitropolitului Nicolae al Ardealului şi 
a Excelenţei Sale dlui G-ral Dănilă Papp.

Ora 11—12,30: Şedinţa festivă de des
chidere a Congresului, în sala Prefecturii 
Judeţului. Participă reprezentanţii autori
tăţilor, ai organizaţiilor regionale de presă, 
delegaţii Sindicatelor de presă din Capi
tală şi din streinătate.

Ora 12,30—13: Vizitarea oraşului (Mu
zeul şi sediul Asoc. „ Astra“, redacţia zia
rului „Telegraful Român“ şi altor ziare lo
cale, Muzeul „Brukenthal“ etc.).

Ora 131 Masa comună la Restaurantul 
Hotelului „Bulevard“ dată de F. N. P. P.

Ora 15: I-a şedinţă de lucru a con
gresului (Sala de şedinţă a Prefecturii Ju
deţului). Verificarea mandatelor. Citirea ra
poartelor. Lucrările adunării generale după 
următoarea ordine de zi:

Congresul:
1. Comunicări şi propuneri în legă

tură cu activitatea F. N. P. P. şi în inte
resul general al presei: „Legea Breslelor 
şi a sindicatelor unice* şi reorganizarea 
presei din provincie în sindicate pe ţinu
turi. Raportor: Virgil Molin, secretar gene
ral al F. N. P. P. şi Preşedintele „Uniunii 
Camerelor de Muncă din România“.

2. Concluziuni la problema presei ro
mâneşti din Ardeal: Raportori: Dr. Aurel 
Vasiu şi Liviu D. Sălăgeanu, vicepreşe
dintele „Uniunii Ziariştilor Români din 
T r a n s i lv a n ia “ .

3. Raportul dlui secretar general pri
vitor la modificarea statutelor şi naţionali
zarea „Federaţiei Generale a Presei din 
Provincie“.

4. Măsuri practice pentru respectarea 
angajamentetor şi plăţii salariilor pentru 
serviciul prestat de ziariştii profesionişti, 
Raportor: Dna Lia Bradu-Cuţana, vice
preşedintă a F. N. P. P.

Ora 20: Masă oferită de Primăria 
Municipiului Sibiu.

Luni 31 Octomvrie 1938: ora 8—9: 
Ceaiul şi cafeaua la Cofetăria Restauran
tului „Bulevard“.

Ora 9—12: A Il-a şedinţă de lucru cu 
următoarele desbateri:

Adunarea generală:
1. Darea de seamă asupra activităţii 

Comitetului de Direcţie pe anul 1937/1938 
(raportul dlui Preşedinte).

2. Raportul dlui casier şi bilanţul pe 
1937/1938.

3. Raportul Cenzorilor către adunarea 
generală.

4. Descărcarea Comitetului de Direcţie.
5. Proectul de buget.
6. Alegerea Comitetului de Direcţie, 

al cărui mandat expiră, pe o nouă perioadă 
de doi ani (în conf. cu art. 18 şi 19 din 
statute).

7. Alegerea comitetului de Cenzori 
(conf. art, 20).

8. Alegerea Consiliului de Disciplină 
(conf. art. 13).

Comemorarea celor dispăruţi; sărbă
torirea camarazilor cu vechime în presă; 
aclamarea nouilor membri de onoare; mo
ţiunea şi închiderea congresului.

Ora 13: Masa camaraderească ofe
rită de grupul local al ziariştilor din Fede
raţia Naţională a Presei din Provincie.

Ora 15: Congresiştii participă la ex, 
cursiile organizate pentru:

a) Vizitarea localităţilor istorice Şe- 
limbăr şi Răşinari. Pelerinaj la mormântul 
Mitropolitului Andreiu Baron de Şaguna- 
Vizitarea casei marelui poet al neamului 
Octavian Goga.
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b) Vizitarea centrelor de industrie 
casnică românească dela Sălişte (îmbar
carea în autobuze speciale şi înapoierea 
în autobuze speciale şi înapoierea aproxi
mativ Ia orele 19).

Ora 20: Sfârşitul congresului,
Preşedinte : Secretar general:

St. Vlădescu Virgil Molin

Legea
„Serviciului Social“

M. Sa Regele a semnat o importantă 
lege: pentru înfiinţarea Serviciului Social.

Conform legii, absolvenţii universită
ţilor şi şcoalelor superioare sânt puşi în 
slujba ridicării satelor şi oraşelor. Redăm, 
din această lege, următoarele dispoziţii:

Instituţia autonomă, numită Serviciul 
Social, are de scop să pregătească şi să 
conducă tineretul, absolvent din toate ca
tegoriile de şcoale, în munca de reorgani
zare a satelor. Ca organ de execuţie se 
creiază Căminul Cultural, cu menirea să 
conducă viaţa satului prin conlucrarea lo
cuitorilor în interesul obştesc.

Conducerea şi administrarea e încre
dinţată unui Consiliu Superior de îndru
mare şi unui Comitet permanent.

Consiliul stă sub înalta preşedinţie a 
M. Sale Regeiui şi este alcătuit din mai 
mulţi membri: miniştri şi alte persoane 
conducătoare ale diferitelor instituţii admi
nistrative şi culturale.

Organul conducător şi administrativ, 
Comitetul Permanent, numit prin înalt 
Decret Regal, se compune din un preşe
dinte şi doi membri, dintre cari unul de
semnat dintre membrii „Astrei* culturale 
din Transilvania. Preşedintele Comitetului 
Permanent poartă titlul de Preşedinte al 
Serviciului Social, are rangul şi atribuţiile 
unui Ministru de stat, e inamovibil şi con
ducătorul efectiv al instituţiei.

Absolvenţii, de ambe sexe, ai univer
sităţilor, ai şcoalelor s u p e r io a r e  sau spe
ciale, sânt obligaţi să împlinească servi
ciul Social la sate şi să prezinte pentru a 
primi diploma, un certificat doveditor.

Durata Serviciului Social nu poate fi 
mai mare de un an.

Serviciul Social se execută prin Că
minele Culturale. In fiecare sat se înfiin
ţează un cămin cultural, ear la oraşe că
mine culturale orăşeneşti. Scopul Cămi
nului Cultural este de a ajuta şi adânci 
acţiunea bisericii, a şcoalei şi a autorită
ţilor de stat. E condus de un sfat cultural 
cu un preşedinte ales şi un director numit. 
Un regulament va arăta chipul cum se 
organizează şi administrează Căminul Cul
tural.

Clădirea Căminului va adăposti: 1, o 
secţie sanitară (disper, :ar, farmacie, bae, 
maternitate); 2. o secţie culturală (sală 
de festivităţi, bibliotecă şi sală de lectură, 
muzeu etc.); 3. o secţie economică (bru
tărie, cooperativă etc.).

Preoţii, învăţătorii şi funcţionarii pu
blici sânt obligaţi să-şi încadreze activita
tea de muncă obştească în Căminul Cultural.

Bugetul Serviciului Social constitue 
un buget autonom, care se supune spre 
aprobare Consiliului Superior de îndrumare. 
Fondurile Serviciului Social sânt alcătuite 
din: Subvenţii anuale, date de stat şi de 
ţinuturi; o contribuţie de 29/0 din venitu
rile ordinare ale comunelor; donaţii şi 
legate etc.

Toate veniturile se depun în Cont 
special la Banca Naţională, constituind 
„Fondul Serviciului Social*.

In termin de cel mult trei luni dela 
publicarea acestei legi se va alcătui Regu
lamentul de organizare şi funcţionare a 
Serviciului Social.

A u apărut urm ătoarele com poziţii m uzicale  
de Timotei Popovici:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ed iţie  nouă prim enită ş i îm bogăţită. Un exem plar  
leg a t frum os L ei 200-—

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ed iţia  V-a. Un exem plar leg a t frum os Lei 100 —  
De vânzare la Librăria Arhidiecezană Sibiu

Probleme - Recensii -Comentarii
Conferinţă preoţească. — In 13

Septemvrie 1938 preoţimea din protopo
piatul Jiu, — după o vacanţă de 2 luni — 
s’a întrunit în conferinţă lunară, cu urmă
toarea ordine de zi:

1. Pr. Eus. Opreanu: Mijloace de 
intensificare a vieţii religioase în parohii, 
partea II şi ultima.

In această parte, autorul, dupăce sub
liniază relele care bântuie azi în parohiile 
noastre dela ţară şi de pretutindenea, pro
pune printre altele: predică sistematică, 
operă caritativă, răspândire de broşuri şi 
publicaţii religioase, cercetarea Ia ei acasă 
a enoriaşilor etc.

2. Pr. Tr. Moşie: Mariologia în căr
ţile noastre de ritual, partea IV şi ultima.

In această parte, de natură dogma
tică, autorul arată care este învăţătura 
Bisericii ortodoxe despre Fecioara Maria, 
starea Preacuratei faţă de păcatul strămo
şesc şi lipsa de păcate personale la Fe
cioara Maria.

Bazat pe învăţătura ecumenică a bi
sericii: Sfinţii Părinţi, Sf. Tradiţie, Imno- 
grafia bisericească, dogmatişti şi scriitori 
bisericeşti, autorul combate învăţătura bi
sericii romano-catolice despre Imaculata 
concepţie a Fecioarei, arătând totodată 
cum a lucrat păcatul strămoşesc cu urmă
rile Iui şi în Fecioara Maria.

Ambele lucrări au fost bine apreciate 
şi, în numele preoţimei, P. C. Sa Păr. Prot. 
/. Duma a mulţumit autorilor, rugându-i 
ca şi pe viitor să lucreze cu acelaş zel.

3. P. C. Părinte protopop /. Duma 
citeşte preoţilor spre luare la cunoştinţă 
ordinele Nr. 6383, 7273 şi 6593/1938 ale 
P. V. Consiliu Arhiepiscopesc.

4. Se fixează conferinţa viitoare pe 
ziua de 18 Octomvrie a. c., şi cea catihe- 
tică, de toamnă, pe ziua de 29 Noemvrie 
a. c., care se va ţinea în parohia Live- 
zeni. — Pr. 7. M.

*

Cercuri religioase. — Duminecă, 
în 23 Octomvrie 1938, parohiile Ocna- 
Sibiului de sus, au avut o deosebită bu
curie duhovnicească prilejuită de o în
treită însemnătate a zilei. In primul rând, 
pe lângă ziua Domnului, a fost şi sfin
ţirea unui clopot procurat de către bunii 
creştini din Ocna-Sibiuîui, — totodată, 
în această zi, s'a întrunit cercul reli
gios în parohiile numite.

S'a săvârşit în sobor de preoţii 
cercului sfânta utrenie, după care s'a 
oficiat şi sfinţirea apei de către preoţii: 
Teofil Roşea, Nicolae Dorea, Aurel 
Borţan şi Psrtenie Popa. A  fost sfinţit 
şi noul clopot, cumpărat din strădania 
bunilor şi vrednicilor noştri creştini.

La ora 10 dimineaţa s'a săvârşit 
de acelaş sobor de preoţi sf. liturghie 
într’o cucernică atmosferă duhovni
cească, văzută pé feţele tuturor celor 
ce s’au închinat în aceea sf, biserică.

La priceasnă a predicat părintele 
Nie. Dorea din Loamneş, despre minu
nata vindecare a unui om îndrăcit din 
ţinutul Gadarenilor, plecând dela cuvin
tele „Spune, cât bine ţi-a făcut ţie Dom
nul", (Luca 8, 26].

Predica a fost roBtită cu frumoase 
exemple luate din Sf. Scriptură, ară
tând credincioşilor multiplele binefaceri 
ce ni le face Domnul.

La sfârşitul sfintei liturghii a urmat 
conferinţa învăţătorului Nie. Balteş din 
Ocna-Sibiului, care în creştineşti cu
vinte arată îndatoririle creştinilor şi tot
odată mulţumeşte în numele consiliului 
parohial tuturor acelora cari au contri
buit la cumpărarea noului clopot.

La ora 3 după masă s'a oficiat de 
acelaş sobor de preoţi sfânta vecernie, 
după care a predicat Păr. A. Bor tan 
din Mândra, despre mântuirea sufletului 
arătând in alese exemple, că toată mân
tuirea noastră, toată bucuria, toată viaţa 
veşnică este în funcţiune de credinţa 
noastră în Isus şi în cunoaşterea Lui.

După sfârşitul sf. vecernii Păr. T. 
Roşea mulţumeşte tuturor preoţilor din 
cerc cari au venit la această frumoasă 
sărbătoare creştinească. — Pr. P. Popa. 

#
— Duminecă, în 25 Septemvrie a. 

c., cercul religios Şeica-mare şi-a ţinut şe
dinţele în parohiile Boarfa şi Ştena. Preoţii 
cercului s’au împărţit în ambele parohii. 
Părintele Bucur, preotul parohiei şi Chirion 
Marcu, s’au deplasat în parohia Ştena, 
unde s’a săvârşit sfinţirea bisericii de 
acolo căreia i s’a făcut o mică reparaţie 
prin stăruinţa preotului local. La sfârşitul 
sfintei liturghii Pr. Ch. Marcu a explicat 
sfânta Evanghelie, şi a adus mulţumiri calde 
credincioşilor şi părintelui local care con
duce cu multă dragoste această parohie,

In parohia Boarta sfânta Liturghie s’a 
servit de Păr. Dordea şi V. Cheşcu; la 
sfârşit, sfânta Evanghelie a fost explicată 
de Păr. Dordea, ascultat cu multă luare 
aminte. După masă, Ia ora 3, s’a făcut sf. 
vecernie împreunată cu sfinţirea apei mici. 
A rostit conferinţa Păr. V. Cheşcu, despre 
„Credinţa strămoşească*. Pe înţelesul po
porului s’a făcut istoricul ortodoxiei pe pla
iurile ţării noastre.

Cercul religios a luat sfârşit prinlr’un 
îndemn simţit al Păr. preşedinte şi într’o 
atmosferă caldă de prietenie şi însufleţire.

Este de relevat faptul că în parohia 
Ştena şi Boarta, deşi puţini credincioşi, 
prin râvna preotului N. Bucur, se văd rea
lizări frumoase. — Pr. V. Ch.

*

In tractul Bran activează şi cer
cul I religios, condus de preotul Gh. 
Coman-Ghiaibav. Fac parte dintr’acest 
cerc parohiile: Râşnov, Cristian, Ghim- 
bav, Codlea, Holbav şi Vulcan. Este 
vrednică de remarcat activitatea ce se 
desfăşoară sub preşedinţia păr. Gh. Co- 
man în aceste parohii fruntaşe din Ţara 
B ârsei. A n u l a ce sta  au fost organizate
trei şedinţe, în parohiile: Holbav, Râşnov 
şi Codlea.

1. In Iulie c. s’a ţinut prima şe
dinţă, unde a participat şi păr. protopop 
Vasile Stoicanea. P. C. Sa, la priceasnă, 
a predicat despre „Viaţa veşnică şi 
conlucrarea darului lui Dumnezeu pen
tru mântuirea omului, cu voia lui". A  
fost o predică ziditoare de suflete, ară- 
tându-ne cum putem să cunoaştem pe 
Dumnezeu, ca să dobândim viaţa veşnică.

Tot în parohia Holbav a rostit 
conferinţa: „Alcoolul şi alcoolismul“ 
Pr. loan Ţintea, conferinţă bună. ascul
tată cu viu interes. Preotul /. Micu- 
Cristian îndeamnă enoriaşii din Holbav 
să păstreze cu tărie credinţa ştrămo* 
şească.

2. In 29 August c., cercul religios 
I a ţinut şedinţa şi praznicul în sobor 
în Râşnov, Aci a predicat Pr. /. Micu 
despre moartea sf. loan Botezătorul, 
evidenţiând învăţătura sfintei biserici 
despre jurământ.

Părintele Gh. Coman, preşedintele 
cercului, a vorbit despre „Fudulie, risipă 
şi lux", conferinţă potrivită în acest me
diu de muncitori industriali, unde luxul 
— ca în alte parohii din apropierea 
Braşovului — face ravagii. Conferinţa 
a fost întemeiată pe învăţătura sfintei 
biserici, documentată cu texte biblice, 
şi cu proverbe din înţelepciunea po
porului.

3. A  treia şedinţă s’a desfăşurat 
în 16 Octomvrie c.p în parohia Codlea. 
De data aceasta, fiind şi ziua M. Sale 
Regelui Carol al II-lea, au fost prezente 
autorităţile militare în frunte cu colonel 
Iliescu şi ofiţerii, apoi autorilăţile civile, 
şcolare, premilitarii etc.

Preotul Victor\Briota a interpretat 
pilda sămănătorului, iar preotul I. A. 
Scurtu-Râşnov a rostit conferinţa: „Edu
caţia tineretului în cultul Bisericii şi al 
Patriei". Arată iubirea Domnului pen
tru copii. Descrie străduinţa prorocilor 
pentru întemeierea împărăţiei lui Dum
nezeu. Copiii, prin sufletul lor neprihă

nit, sânt cei dintâi chemaţi în împărăţia 
cerurilor. Să păstrăm sufletul lor curat 
prin rugăciune, inimă bună. credinţă în 
Dumnezeu, dragoste de patrie şi fami
lie. La sfârşit adresează apel călduros 
către părinţi şi tineret să activeze în 
noile organizaţii tinereşti, de unde se 
recrutează fiii sfintei biserici şi ai pa
triei noastre.

Părintele Gh. ComanCodlea a ro
stit cuvânt de lăudă omagială pentru 
Suveranul ţării, sprijinitorul culturii şi 
organizatorul tineretului în Straja Ţării.

Corespendent.

Cercul preoţesc Chişcădaga, din 
protopopiatul Deva, a ţinut, în vară şi în 
toamnă, conferinţe pastorale în Chişcădaga 
şi în Mintia. In cea dintâi a luat cuvântul 
Pr. L, Lazăr din Sulighete. C. Sa tălmă
cind citatul: „Voi îmi sunteţi prieteni, dacă 
faceţi ceeace vă poruncesc*; vorbeşte de
spre convertirea creştină, şi constată că în 
zilele noastre majoritatea celor ce se nu
mesc creştini, are nevoie de o mai adâncă 
cunoaştere a tainelor mântuirii.

După sfânta Liturghie a vorbit Păr. 
A. Muntean din Bejan. C. Sa tălmăcind 
Evanghelia zilei, îndeamnă la evanghelizare; 
aduce drept exemplu pe apostolul neamu- 
murilor, cu suferinţele şi primejdiile care 
Ie-a îndurat pentru răspândirea cuvântului 
dumnezeesc, împărtăşindu-se în cele din 
urmă cu botezul sângelui.

Programul se închee cu o conferinţă 
intimă, în cadrele căreia Pr. preşedinte, 
Al. [/âjdea, prezintă o dare de seamă asu
pra cărţii „Sfinţi şi Părinţi ai bisericii“, de 
D. Călugăr,

— In filia Mintia celebrându-se utre- 
nia zilei în continuare cu sfânta liturghie, 
întâiul care ia cuvântul este Pr. Al. Văjdea- 
Prin cuvinte potrivite analizează pe rând 
cele trei virtuţi de căpetenie, prin care 
creştinul va merge pe calea cea bună, a 
mântuirii.

La sfârşitul sfintei liturghii, vorbeşte 
Pr. L. Lazăr din Sulighete despre „Cultul 
Sfinţilor*. Tratează pe rând despre noţiu
nea de sfânt, venerarea sfinţilor, sfinţii ca 
interpreţi ai rugăciunilor oamenilor cătră 
Dumnezeu, venerarea sfintelor moaşte, a 
sfintelor icoane, a sfintei cruci şi a sfintei 
Evanghelii. îndeamnă la serbarea amintirii 
cu evlavie şi banăcuviinţă a celor ce prin 
înfrânare şi post s’au făcut plăcuţi înain
tea lui Dumnezeu.

Recenzia broşurei: „La zile mari“, de 
A. Nanu, prezentată de Pr. A. Muntean, 
în cadrul conferenţei intime, este ultimul 
punct al programului care a luat sfârşit la 
ora 2 p. m. — Pr. L. Lazăr.

*

Vaier Literat: Din Ţara Oltului, 
Braşov, „Unirea“, 1938, pg. 42.

Ca o completare la cercetările fă
cute până acum în legătură cu viaţa 
bisericească a Ţării Oltului, dl Vaier 
Literat scoate la iveală o sumă de în
semnări culese de prin cărţile vechi, 
icoane, matricole, etc. ale bisericilor 
din acest ţiuut şi anume: din Berivoii 
mici, Breaza, Calbor, Cârţa, Dejani. 
Grid, Hârseni, Hurez, Iaşi, Luţa, Măr- 
gineni, Netotu. Noul român, Părău, 
Râuşor, Recile, Săsciori, Săvăstreni, 
Şercaia, Toderiţa, Veneţia de jos.Voila 
şi Biserica brâncovenească dela Fă
găraş.

Aceasta e prima serie de însem
nări, găsite pela bisericile mai puţin 
vechi, iar autorul nădăjdueşte că o va 
completa cu o a doua serie de docu
mente pe care le va publica mai târziu.

Ultimul ţar al Rusiei va fi pro
clamat de sfânt. In zilele trecute s’a ţi
nut la Karloviţul sârbesc marele Sinod al 
Bisericii ortodoxe ruseşti. La acest sinod 
s’au adunat participanţi din întreaga lume. 
Cu această ocazie s’a făcut propunerea ca 
ultimul ţar al Rusiei să fie proclamat de 
sfânt. Apoi s’a făcut o recepţie la patriar
hul sârbesc Dr. Gavril.

Organizaţi 
Reuniuni de femei
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A sociaţia  Clerului ortodox român „Andrei Şaguna“

Nr. 19— 1938

Convocare
Potrivit art. 10 din statutele Asociaţiei «Andrei Şaguna» a clerului 

mitropoliei ortodoxe române din Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramurăş — 
având arhiereasca binecuvântare — convocăm al XVII-lea congres anual 
al acestei Asociaţii, la Tim işoara, pe ziua de Joi, 10 N oem vrie 1938, 
cu următorul

P R O G R A M :
Membrii comitetului central se vor întruni în şedinţă, în 9 Noemvrie, 

ora 4 d. m. în sala culturală dela biserica din losefin, pentru:
a)  Examinarea rapoartelor generale: administrativ şi economic;
b) Examinarea altor probleme şi a propunerilor intrate regulamentar.
Ora 6 d. m. Tot acolo, consfătuirea intimă a Preoţimii şi propunerea

comisiilor pentru examinarea rapoartelor comitetului central.
Ora 8*30 seara: Serviciul Privegherii, săvârşit de preoţii locali, în 

biserica «losefin».
In 10 N oem vrie:

Ora 8*30 dim. Sf. Liturghie şi chemarea Duhului Sfânt, în biserica 
ortodoxă din «losefin», cu predică.

Ora 11. Deschiderea congresului, prin preşedintele Asociaţiei, Icon. 
Stavr. Dr. Gh. Ciuhandu, în sala festivă a liceului de comerţ, şi salutul 
reprezentanţilor autorităţilor.

Ora 13: Masă comună (fără toaste) în restaurantul «Elite» (lângă 
biserica «losefin»).

Ora 15: 1. Păr. Florea Codreanu, preşedintele secţiei Arad: Cultivarea 
conştiinţei preoţeşti pentru zilele noastre — cu propuneri şi discuţii.

2. Păr. prof. loan Imbroane: Rosturile preotului in Străjerie, cu pro
puneri şi discuţii.

3. Darea de seamă a Comitetului central despre Activitatea Asociaţiei 
în cursul anului trecut.

4. Darea de seamă a casieriei centrale.
5. Darea de seamă a Comitetului central despre demersurile reale în 

chestiunile:
a) Salarizarea preoţimii şi drepturile la pensiune;
b) Situaţia protopopilor: Diurnele protopopeşti şi computarea lor la 

leafa îndreptăţitoare şi la pensiune,
c j Situaţia salarizării centrelor noastre eparhiale: consilieri-referenţi, 

secretari şi revizori eparhiali şi a altor funcţionari bisericeşti.
6. Propuneri, anunţate reglementar, cu trei zile înainte de congres, 

comitetului central.
7. Fixarea locului de întrunire a proximului congres.
8. închiderea congresului.
Spre orientare: Şedinţele congresului sunt publice.
Delegaţii despărţămintelor sunt aşteptaţi în număr reglementar, bine

înţeles, fraţii preoţi vor participa în număr cât mai mare.
Dnii Prezidenţi ai secţiilor sunt rugaţi a-şi trimite cât mai neîntârziat 

secretarului general rapoartele lor (corn. Roşia, jud. Sibiu).
Pentru reţineri de locuinţe, preoţii participanţi se vor adresa Păr. 

Traian Golumba, biserica ortodoxă din Fabrică: Timişoara.
Si b i u ,  20 Octomvrie 1938.

Icon. Stavr. Dr. Gb. Ciuhandu
preşedintele Asociaţiei

Preot I. Bânda
secretar general

Nr. 1988-1938 (49) 2—3 Nr. 730-1938 (53) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei I de cl. 

I-a Sf. Gheorghe, protopopiatul Sfântul 
Gheorghe, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în Tel. 
Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu dependenţe.
3. Sesiune parohială 20 jugăre 

arător şi fânaţ.
4. Lemne de fóc 5 stânjini în pă- 

dure având a restitui Primăriei costul 
tăiatului. In caz că, Primăria acordă 
separat lemne de foc parohului-protopop 
atunci în loc de 5 stânjini vor fi 10.

5. Stola obişnuită. Până la edifi
carea catedralei proiectate, oraşul for
mează o singură parohie; cei doi preoţi- 
parohi vor beneficia de venitele stolare 
alternativ: unul o săptămână celalalt 
alta. In ajunul Bobotezei parohul I va 
umbla cu Sfânta Cruce în cartierul cu 
vechii enoriaşi băştinaşi.

Având în vedere că aceşti eno
riaşi maghiarizaţi în mare parte nu vor
besc româneşte, candidaţii trebue să 
cunoască şi limba maghiară.

Cererile de concurs cu toate do
cumentele împreună, şi cu încuviinţarea 
specială a Prea Ven. Consiliu Arhiepi- 
scopesc, se vor înainta oficiului proto- 
popesc, în terminul indicat.

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. a Il-a Vinţul de 
jos, din protopopiatul Sebeşului, cu ter
men de 30 zile dela întâia publicare în 
Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2 . Locuinţă în natură.
3. Sesiune parohială: a) 19 jug. cad. 

397 stj. □  arător; b) 3 jug. cad. livadă 
cu pomi roditori; c) 3. jug. cad. pădure.

4. Venitele stolare benevole.
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopopesc ortodox român al Se
beşului, in termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiunea dela P. V. Consiliu 
Arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie. Candidaţii se vor prezenta, cu 
încuviinţarea prealabilă a oficiului proto
popesc, în vreo Duminecă s’au sărbătoare 
la biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parohieni.

Sebeş-Alba,  15 Octomvrie 1938, 
Oficiul protopopesc ortodox român al Se
beşului în înţelegere cu consiliul parohial.

Vasile Oană
protopop.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

Viitorul Episcop al 
Maramureşului

Congresul naţional bisericesc, care 
se întruneşte acum, Ia 1 Noemvrie, este 
chemat să resolve, între alte îusemnate 
chestiuni, şi alegerea întâiului ierarh al 
episcopiei celei noui, creiate anume pen
tru Maramureş.

Motive atât religioase, cât şi naţio
nale, — scrie, cu această ocazie, excelenta 
revistă Ideea Naţională, din Bucureşti, — 
cer ca Nordul Ardealului să aibă episco
pia lui.. .  .Susceptibilităţile confesionale 
ardeleneşti trebue să tacă înaintea perico
lului deznaţionalizării“.

Şi mai departe:
In împrejurări tragice, văzând cum 

venetici şi intelectuali români lucrează la 
ruina neamului, episcopia plămădită are 
chemarea divină de a ne salva dela pieire: 
Ea trebue să fie cetatea sfântă, de care 
să se sfarme toate asalturile împotriva na
ţiei, clopotniţa care să sune redeşteptarea... 
La Sighetul Marmaţiei avem nevoe de un 
om nou, pătruns şi de misiunea sa duhov
nicească, şi de nevoile veacului, pe care 
să le ştie pune de acord dela faţa locului 
cu cerinţele în genere. Când va fi să i se 
cânte dela altar: *Vrednic este!*, să nu 
fie o vorbă goală de conţinut..., ci să ex
prime posibilitatea de a se realiza întocmai 
nădejdea pe care neamul o va pune în 
noul ierarh.

INF0RMAŢIUN1
Ş tire  p e rso n a lă . I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru N ico lae  a plecat 
în 28 Octomvrie a. c. la Bucureşti, 
pentru a participa la şedinţele Sf. 
Sinod.

In „Ziua Economiei", la 31 Octom
vrie 1938, din ordinul Ministerului Edncaţiei 
Naţionale se vor organiza şezători festive 
în 17.500 şcoli primare şi 467 şcoli secun
dare, în prezenţa tuturor elevilor şi părin
ţilor. Directorul şcoalei va rosti o confe
rinţă despre importanţa economiei în viaţa 
individului şi a popoarelor, după care ur
mează un program artistic de recitări şi 
cântece ocazionale.

Parastas. Mercuri, 26 Octdmvrie 
1938, ziua sf. marelui martir Dimitrie, 
s'a oficiat în biserica ortodoxă română 
din Sibiu-Iosefin, prin păr. paroh loan 
B. Boiu, parastas întru veşnica odihnă 
a fericitului fondator Dimitrie Andronic. 
După parastas, în sunetul clopotelor, 
s'a făcut procesiune la mormântul ma
relui defunct. In veci pomenirea Iui!

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 30 Octomvrie 1938, va pre
dica părintele Gh. Secaş.

Poşta redacţiei
Pr. C. R . în B . La întrebarea C. Tale, dacă 

un preot văduv, abaolvat de îndeplinirea slujbei 
preoţeşti, poate ii cununat bisericeşte, răspun
dem : Nu, nici decum. Persoana care a primit 
odată taina hirotoniei, nu mai poate fi cu
nunată bisericeşte, chiar dacă nu îndeplineşte 
misiunea preoţiei. Canoanele opresc în chip ca- 
tegorio acest lucru.

E adevărat că se cunosc cazuri, cănd unii 
preoţi au cununat, nu numai preoţi văduvi, dar 
chiar călugări depuşi sau caterisiţi. Dar iăcând 
acest lucru, au săvârşit — cu ştiinţă sau lără 
ştiinţă — un abuz atât de mare, încât ei inşişi 
s’au făcut pasibili de pedeapsa depunerii din cler. 
Deci e clar: preotul indifer nt de poziţia iui bi
sericească, socială etc., nu poate fi cununat, nici 
recununat.

Nr. 1180-1938 (50) 3 -3

Concurs
La ordinul Ven. Consiliu Arhiepisco

pesc Nr. 10.098 din 16 Septemvrie a. c. şi 
în înţelegere cu consiliul parohial, publi
căm concurs, cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român, pentru 
întregirea parohiei vacante, Şimon, bise
rica nouă, de clasa I-ă, protopopiatul Bran.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Venitele stolare, aprobate de Ven. 

Consiliu Arhiepiscopesc cu ordinul Nr. 
4544—1929.

3. Sesia parohială 2.1200 jug. fânaţ.
Cererea de concurs, provăzută cu

toate documentele necesare şi cu autori
zaţia de a candida, dela Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc, se va înainta în termen 
oficiului protopopesc Bran, iar concurenţii 
se vor prezenta în parohie, în vreo Du
minecă sau sărbătoare, cu observarea dis
poziţiilor reglementare, spre a cânta, even
tual a celebra şi a face cunoştinţă cu po
porul dreptcredincios.

Zârneşti, judeţul Braşov, 28 Septem
vrie 1938.

Vasile Stoicanea
proîopop

C el mai respândit ziar care 
p oate  fi intrebninţat pentru anun
ţuri şi reclam e in cercările preo
ţeşti din Ardeal, e tte

Telegraful Român
Anunţuri şi reclam e te  prim esc  

la Administrafia ziarului, io Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

La Librăria Arhidecezană se află 
de vânzare următoarele cărţi rare:

1. Dogmatica ortodoxă, a) de
Arhiepiscopul rus Macarie, tradusă de arhi
ereul Gerasim Timuş în trei volume;

b) Dogmatica de Alexiu Comoro- 
şan, profesor la Faculttatea teologică din 
Cernăuţi în două volume.

2. Istoria bisericească univer
sală de Eusebiu Popovici tipărită de f  mi- 
tropolit-primat Atanasie în două volume.

3. R. P. Didón Isus Hristos tradu
cere după I. A. Scrobotov de Dr. Const. 
Chiricescu şi Iconomul Nazarie, Bucureşti 
1900. Două volume.

4. Cronica Românilor de Gh. 
Şincai, Tomul I anii 84—1439; Tomul II 
anii 1440—1614. Tipărită de Ministerul Cul
telor şi al Instrucţiunii Publice, Bucureşti, 
1886. — (Preţul se poate afia în Librărie).

AU APĂRUT:

Calendarul Bunului Creştin
pe anul 1939

cu Şematism Lei 50*— ; fără Şematism Lei 12*—

Calendarul „Oastea Domnului“
pe anul 1939 Lei 12 —

Calendarele au un cuprins foarte bogat şi variat şi sunt împodobite 
cu multe ilustraţiuni frumoase. Se pot comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu. La comande de peste io ex. se dă rabatul cuvenit. Pe 
lângă preţul Calendarelor să se mai adaugă încă Lei 15 pt. porto postai
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